
  قطاعات اربعة مكون منى لنموذج نز التوازن الاقتصادي الكلي الك

  "المفتوحالنموذج " 

 : أربعة قطاعاتمكون من  اقتصاديلنموذج  ري للدخلالتدفق الدائ -1

 :ةالتالییصاغ بالمعادلة 

Y=C+I + G+ (X-M)  

  أربعة قطاعاتري للدخل لنموذج مكون من ئالتدفق الدا): 23:(الشكل رقم

القطاع العائلي

القطاع الحكومي

قطاع العالم الخارجي

القطاع الإنتاجي

الدخل القومي
)أرباح+فوائد+ريع+أجور(

السوق المالي
..)بنوك،اسهم(

الصادراتالواردات)4(

صافي الضرائب) 3(

الادخار) 2(

الإنفاق العام

الاستثمار

إنفاق استهلاكي خاص) 1(

  

  : التفسیر     

 تأجیرقطاع الاعمال هو قطاع الانتاج الوحید للسلع و الخدمات الانتاج یتم عن طریق 

فالقطاع العائلي ، التي یمتلكها القطاع العائلي) لراس الماو  العمل,الارض(عناصر الانتاج 

الانتاج لقطاع الاعمال ویستخدم  یحصل على الدخول النقدیة من بیع عناصر خدمة عناصر

لكن في  .قطاع الاعمال في القطاع العائلي كل الدخول النقدیة التي یحصل علیها الانتاج

النموذج الاقتصادي المكون من ثلاثة قطاعات لا یتحصل الأفراد مقابل تنازلهم عن وقت 

ي شكل دخل إجمالي فراغهم عن الدخول مباشرة، وإنما تمر هذه الأجور عن القطاع الحكومي ف

وتقتطع الضرائب  « Tr »، حیث تمنح الحكومة مایسمى بالتحولات او الإعانات " خام" 

  .ویسمى الدخل بعد هذه العملیة بالدخل الصافي او الدخل التصرفي المتاح « Tx »والرسوم 



   :إیجاد الصیغة الحرفیة لمعادلة الدخل التوازني لنموذج مكون من ثلاث قطاعات

" قطاعات أربعةفي نموذج اقتصادي مكون من  مستوى التوازن الكليلحساب 

  :لدینا طریقتین "المفتوحالنموذج 

  (AS)=(AD) الطلب الكلي  =طریقة العرض الكلي  -1

    I = Io  ، Tx = Txo   ،M = Mo: الحالة الأولى

  : التالیة المعطیاتلدینا  قطاعات یكون أربعةو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G +(X-M) ............  

C = c0 + byd    ........................  

I = Io  ..................................   

G = Go ................................  

Tx  = Txo ...........................   

Tr = Tro   ....... ......................  

yd = (Y-  Tx  + Tr) ..............  

X = Xo …………………… 

M = Mo    .............................  

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b(Y-  Tx  + Tr) + Io + Go + Xo - Mo 

Y = c0+ b ( y – Txo + Tro ) + Io + Go + Xo - Mo 

Y = c0+ by – bTxo + bTro + Io + Go + Xo - Mo 

Y – by = c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

 

Y*=  =                                                                 Y* =  

 

 .الحالة الأولىلدخل التوازني حسب وھذه ھي عبارة ا  

    I = Io+ ry  ، Tx = Txo   ،M = Mo: الثانیةالحالة 

  : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعةو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  
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(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1-b) 

(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1-b) 
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Y = C + I + G +(X-M) .......  

C = c0 + byd    ........................  

I = Io+ ry.............................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo ...........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo   ........... . .................. 

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b(Y-  Tx  + Tr) + Io+ ry + Go + Xo - Mo 

Y = c0+ b ( y – Txo + Tro ) + Io+ ry + Go + Xo - Mo 

Y = c0+ by – bTxo + bTro + Io+ ry + Go + Xo - Mo 

Y – by - ry = c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b-r )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

 

Y*=  =                                                                 Y* =  

 

 .الثانیةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب   

    I = Io  ، Tx = Txo+ty   ،M = Mo: الثالثةالحالة 

  : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعةو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G +(X-M)............ 

C = c0 + byd    ........................  

I = Io ..................... ................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo+ty.......................  

Tr = Tro   .... ..........................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 
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(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 
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M = Mo   ... . .......................... 

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b(Y-  (Txo+ty )+ Tr) + Io+  Go + Xo - Mo 

Y = c0+ b ( y – (Txo  + ty)  + Tro ) + Io + Go + Xo - Mo 

Y = c0+ by – bTxo – bty + bTro + Io + Go + Xo - Mo 

Y – by + bty = c0 + Io + Go–  bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y (1-b+bt)  =  c0 + Io + Go  – bTxo + bTro+ Xo - Mo 

 

Y*=  =                                                                 Y* =  

 

 .الثالثةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب   

    I = Io  ، Tx = Txo   ،M = Mo+my: الرابعةالحالة 

  : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعةو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G +(X-M)............ 

C = c0 + byd    ........................  

I = Io  ..................................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo ...........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo+ my      ......................  

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b(Y-  Tx  + Tr) + Io + Go + Xo - Mo- my   

Y = c0+ b ( y – Txo + Tro ) + Io + Go + Xo - Mo- my   

Y = c0+ by – bTxo + bTro + Io + Go + Xo - Mo- my   

Y – by+ my  = c0 + Io + G o – bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b+m )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

9 2 1 

9 

(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1-b+bt) 
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Y*=  =                                                                 Y* =  

 

 .الرابعةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب   

    I = Io + ry ،Tx  = Txo  + ty    ،M = Mo: الحالة الخامسة

   :لدینا قطاعات یكون ثلاثو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G ................. 

C = c0 + byd     .....................  

I = Io + ry …................... 

G = Go . ............................  

Tx  = Txo  + ty  ..............  

Tr = Tro    ...........................  

yd = (Y-  Tx  + Tr)........... 

X = Xo ………………… 

M = Mo ................ ............  

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b ( y – (Txo + ty )+ Tro ) + Io + ry + Go + Xo - Mo 

Y = c0+ by – bTxo – bty + bTro + Io + ry + Go + Xo - Mo 

Y – by + bty – ry +  = c0 + Io + Go– bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b– r + b t )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

   

  

 

  .  الحالة الخامسةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب  

  

  

  

 

(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1-b+m) 

(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 
(1-b+m) 
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Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + b t) 
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(c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b– r + b t) 



    I = Io+ry  ، Tx = Txo   ،M = Mo+my: السادسةالحالة 

  : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعةو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G +(X-M)............ 

C = c0 + byd    ........................  

I = Io +ry .............................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo ...........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo+ my      ......................  

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b(Y-  Tx  + Tr) + Io+ ry + Go + Xo - Mo- my   

Y = c0+ b ( y – Txo + Tro ) + Io+ ry + Go + Xo - Mo- my   

Y = c0+ by – bTxo + bTro + Io + ry + Go + Xo - Mo- my   

Y – by - ry + my  = c0 + Io + G o – bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b+ r -m )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

 

Y*=  =                                                                 Y* =  

 

 .السادسةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب   

    I = Io  ،Tx  = Txo + ty    ،M = Mo+ my: الحالة السابعة

   :لدینا قطاعات یكون ثلاثو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G ................. 

C = c0 + byd     .....................  

I = Io …............................ 

G = Go . ............................  
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Tx  = Txo  + ty  ..............  

Tr = Tro    ...........................  

yd = (Y-  Tx  + Tr)........... 

X = Xo ………………… 

M = Mo+ my  .............. . ...... 

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b ( y – (Txo + ty )+ Tro ) + Io + Go + Xo - Mo- my   

Y = c0+ by – bTxo – bty + bTro + Io + Go + Xo - Mo- my   

Y – by + bty + my +  = c0 + Io + Go– bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b+ bt+ m )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

   

  

 

 .  السابعةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب  

    I = Io+ry  ،Tx  = Txo + ty   ،   M = Mo+ my: الحالة الثامنة

   :لدینا قطاعات یكون ثلاثو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y = C + I + G ................. 

C = c0 + byd     .....................  

I = Io + ry…..................... 

G = Go . ............................  

Tx  = Txo + ty  ..............  

Tr = Tro    ...........................  

yd = (Y-  Tx  + Tr)........... 

X = Xo ………………… 

M = Mo+ my  .............. . ...... 

  :نجد       في          :                   بالتعویض من 

Y = c0+ b ( y – (Txo + ty )+ Tro ) + Io + ry + Go + Xo - Mo- my   

Y = c0+ by – bTxo – bty + bTro + Io + ry + Go + Xo - Mo- my   
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Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b+ bt + m) 
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Y – by- ry + bty + my +  = c0 + Io + Go– bTxo + bTro + Xo - Mo 

Y ( 1- b- r + bt+ m )  =  c0 + Io + Go – bTxo + bTro + Xo - Mo 

   

  

  

 .  الثامنةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب  

مكون من أربعة التمثیل البیاني للتوازن الاقتصادي الكلي لنموذج ): 25:(الشكل رقم

 :قطاعات

  الطلب الكلي= حسب طریقة العرض الكلي 

  

  

  

  

  

  

    

 

 الموارد  =الإستخدامات طریقة  -2

  : و تمكن ھذه الطریقة من المساواة بین موارد الدولة وإنفاقاتھا للحصول على الدخل التوازني كالتالي  

  . ( M )و الواردات   ( Tx ) و الضرائب   ( s )الإدخار: الموارد تتمثل في  

  ) Tr( و كذا التحویلات   )  G( ، الإنفاق الحكومي   ( I( ، الإستثمار )  X( الصادرات: الإنفاق یتمثل في  

  :و بالتالي یمكن التعبیر عن معادلة التوازن كمایلي 

      I = Io  ، Tx = Txo     ،M = Mo: الحالة الأولى

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx+M = I + G +Tr +X.. ..  

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io  ..................................  

G = Go ................................  
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Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + bt + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + bt + m) 

y*  

(AD)  
  الطلب الكلي

  العرض الكلي
45°  

y  

Y=C + I + G+(X-M)  

C0+I0+G0+X0-M0  

(AS)  



Tx  = Txo ...........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo....................... ...... 

  :في         نجد في:                        بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y-  Tx  + Tr) + Tx+M0= I0+ G0+ Tr0+X0 

-c0 + Y-Txo+ Tro- bY + bTxo + bTr + Txo+M0= I0+G0+Tr0+X0 

Y - bY = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0+X0-M0 

(1- b) Y = I0+ G0-bTxo+ bTr0+X0-M0  

 

 

 .  الحالة الأولىوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io+ ry  ، Tx = Txo     ،M = Mo: الثانیةالحالة 

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون ثلاثو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx = I + G +Tr.................... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io + ry .........................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo ...........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

  :نجد       في            :                 بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y-  Tx  + Tr)+ Tx= I0+ ry G0+ Tr0 

-c0 + Y-Txo+ Tro- bY + bTxo + bTr+ Txo= I0+ ry G0+Tr0 

Y – bY- ry = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0 

(1- b- r) Y = I0+ G0 - bTxo+ bTr0  
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Y*= Y*= 
(c0 +Io + Go - bTxo+ bTro+X0-M0) 

 
(1- b) 

1 (c0 +Io + Go - bTxo+ bTro+X0-M0) 

(1- b) 



 

 

 .  الحالة الثانیةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io  ، Tx = Txo+ty     ،M = Mo: الثالثةالحالة 

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون ثلاثو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx = I + G +Tr.................... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io .................................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo+ty ................... 

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

  :نجد       في            :                 بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y- (Txo+ty) + Tr)+ Txo+ty = I0+ G0+ Tr0 

-c0 + Y-Txo- ty- by+bTxo+ bty+ Tro - bTr+ Txo+ty= I0+ G0+Tr0 

Y – bY+ bty = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0 

(1- b+ bt) Y = I0+ G0 - bTxo+ bTr0  

 

 

 .  الحالة الثالثةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io  ، Tx = Txo     ،M = Mo+my: الرابعةالحالة 

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون ثلاثو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx = I + G +Tr............... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io+ ry ............................  
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Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + bt + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + bt + m) 

Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + bt + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + bt + m) 



G = Go ................................  

Tx  = Txo+ty ................... 

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

  :نجد       في            :                 بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y- (Txo+ty) + Tr)+ Txo+ty =  Io+ ry + G0+ Tr0 

-c0 + Y-Txo- ty- by+bTxo+ bty+ Tro - bTr+ Txo+ty= Io+ ry + G0+Tr0 

Y – bY+ bty = c0+ I0+ ry +G0- bTxo+ bTr0 

(1- b-r+ bt) Y = c0+ I0+ G0 - bTxo+ bTr0  

 

  

  .  الحالة الرابعةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io + ry ،Tx  = Txo+ ty      ،M = Mo: الحالة الخامسة

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx+M = I + G +Tr +X.... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io + ry.............................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo+ ty ........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo....................... ...... 

  :في         نجد في           :             بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y- (Txo+ty) + Tro)+ Txo+ty + Mo+ my = I0+ G0+ Tr0+X0 

-c0 + y-Txo- ty- by + bTxo+ bty + Tro - bTro+ Txo+ ty + Mo+ my  

= I0+G0+Tr0+X0 
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Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + bt + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + bt + m) 
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Y - bY = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0+X0-M0 

(1- b) Y = I0+ G0 - bTxo+ bTr0 + X0 - M0  

  

  

 

 .  الحالة الخامسةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io+ry  ، Tx = Txo     ،M = Mo+my: السادسةالحالة 

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx+M = I + G +Tr +X.... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io+ ry..............................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo ...........................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo+ my..................... ...... 

  :في         نجد في:                        بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y- Txo + Tro) + Tx+ Mo+ my = Io+ry + G0+ Tr0+X0 

-c0 + y-Txo+ Tro- bY + bTxo + bTro + Txo+ Mo+my = Io+ry +G0+Tr0+X0 

Y – by- ry +my = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0+X0-M0 

(1- b-r+m) y = I0+ G0-bTxo+ bTr0+X0-M0  

  

  

 .  الحالة السادسةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io  ،Tx = Txo + ty      ،M = Mo+ my: الحالة السابعة

 : المعطیات التالیةلدینا  قطاعات یكون أربعو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + bt ) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + bt ) 

Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + m) 
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S+Tx+M = I + G +Tr +X.... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io  ..................................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo+ty......................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

X = Xo …………………… 

M = Mo+ my...................... ...... 

  :في         نجد في:                        بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(y- (Txo+ty) + Tro)+ Txo+ty + Mo+ my = Io+ G0+ Tr0+X0 

-c0 + y-Txo- ty- by + bTxo+ bty+ Tro - bTro+ Txo+ ty + Mo+ my  

  = Io+ G0+Tr0+X0 

y – bY+ bty + my = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0+X0-M0 

(1- b+ bt + m) y = c0+ I0+ G0-bTxo+ bTr0+X0-M0  

  

  

 .  الحالة السابعةوھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

    I = Io+ry  ،Tx = Txo + ty   ،   M = Mo+ my: الحالة الثامنة

 : المعطیات التالیةلدینا  یكونقطاعات  أربعو طبقا لهذه الطریقة و بوجود  

S+Tx+M = I + G +Tr +X.... 

S = -c0 +(1- b)yd    ........................  

I = Io+ry.............................  

G = Go ................................  

Tx  = Txo + ty....................  

Tr = Tro    .............................  

yd = (Y-  Tx  + Tr).............. 

Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b + bt + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b + bt + m) 
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X = Xo …………………… 

M = Mo+ my  .. .................... ...... 

  :في         نجد في:                        بالتعویض من 

-c0 + (1- b)(Y- (Txo+ty) + Tro)+ Txo+ty + Mo+ my = Io+ry + G0+ Tr0+X0 

-c0 + y-Txo- ty- by + bTxo+ bty+ Tro - bTro+ Txo+ ty + Mo+ my  

  = Io+ ry +G0+Tr0+X0 

y – bY- ry + bty + my = c0+ I0+G0- bTxo+ bTr0+X0-M0 

(1- b- r + bt + m) y = c0+ I0+ G0-bTxo+ bTr0+X0-M0  

  

  

  

 .  الثامنةالحالة وھذه ھي عبارة الدخل التوازني حسب 

  

Y*= Y*= (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

 (1- b– r + bt + m) 

 

1 (c0 +Io + Go - bTxo + bTro + Xo - Mo) 

(1- b – r + bt + m) 
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